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Referat af møde i klimarådet den 26. februar 2024 
 

Deltagere 
Oscar Brix Petersen, formand, Den Grønne Ungdomsbevægelse (deltog online) 

Søren Mark Jensen, næstformand, Danmarks Naturfredningsforening  

Inge Christoffersen Holding, Nordsjællands Landboforening  

Erik Helmer Pedersen, Hillerød Symbiose  

Jakobi Pedersen, Hillerød Forsyning  

Katherine Richardson, Københavns Universitet  

Vigga Graff Frederiksen, Studerende på Frederiksborg Gymnasium 

Allan Kastrup, DJ Miljø & Geoteknik, udpeget af C4-foreningen 

 

Kasper Juel Larsen, Hillerød Kommune  

Kenneth Stübert Berger, Hillerød Kommune 

Vibeke Meno, Hillerød Kommune (deltog under pkt. 2) 

 

Ikke tilstede: Annieka Lucia Zoey Snejstrup, Det Fælles Elevråd 

 

Dagsorden 
 

1. Godkendelse af referat og dagsorden 

2. Klimarådets økonomi 

a. Kort gennemgang af budgetramme og forbrug i 2023 v/ Vibeke Meno 

b. Drøftelse af brug af midler i 2024 v/Søren 

3. Korte meddelelser 

a. Nyt fra formanden 

b. Evt. 

4. Tema Energi og varme, del 1 

a. Klimaplanens mål på energi- og varmeområdet 

b. Hillerød Forsynings bestræbelser på at gøre energi- og varmeforsyning mere 

bæredygtig v/ Jakobi 

c. Brug af biomasse i energi- og varmeproduktion v/ Katherine 

d. Klimarådets drøftelse og konklusioner 

5. Tema: Energi og varme, del 2 

a. Klimarådets drøftelse og konklusioner 

6. Næste møde/afslutning 

 

1. Godkendelse af referat og dagsorden 
 Referatet blev godkendt. 

 Der var ingen bemærkninger til dagsordenen. 

 

2. Klimarådets økonomi 

2. a. Kort gennemgang af budgetramme og forbrug i 2023 v/ Vibeke Meno 
 Klimarådet ønsker en afklaring af økonomien i relation til rådet, og hvordan midlerne 

kan bruges. Formålet med punktet var, at alle i rådet skal have en orientering om 

økonomi i relation til Klimarådet. Vibeke Meno deltog i mødet for denne orientering. 

 Der er afsat 100.000 kr. årligt, som følge af budget 2023-2026.  

 Budgettet er ikke til klimarådets fri disponering. Midler administreres og godkendes af 

forvaltningen. 
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 Afsatte midler benyttes i dag til facilitering af rådet (understøttende funktioner, 

forplejning, sekretærbistand) og bistand fra eksperter (videnspersoner til 

klimaområdet). 

 Der blev talt om, hvordan ekspertbistand kan tolkes. Det er primært bistand fra 

eksperter til at deltage i Klimarådets arbejde, som det er tilfældet aktuelt med 

vidensperson tilknyttet direkte til Klimarådets møderække. Ekspertbistand kan dog også 

godt tolkes i retning af, at Klimarådet tager afsted og får oplæg fra eksperter for at 

blive klædt på med viden eller nye vinkler til aktuelle emner, der drøftes af Klimarådet. 

 Det blev oplyst, at formandsskabet deltog på Klimafolkemødet i Middelfart i 2023. 

 Det blev nævnt, at rådet skal evalueres efter to år. I den forbindelse kan de konkrete 

dokumenterbare resultater med fordel tages med, og midler kan i den forbindelse 

drøftes. 

 

2. b. Drøftelse af brug af midler i 2024 v/Søren 
 Søren Mark Jensen foreslog, at Klimarådets ideer/forslag til brug af midler for 2024, jf. 

ekspertbistand, kan tages op som et punkt på næste møde. Det blev besluttet. 

 På mødet blev nævnt ideer om en klimapris, ekspertkonference, osv. Oscar Brix 

nævnte, at det kunne være en god idé at tage på fx Klimafolkemødet eller Naturmødet. 

Ligesom der kunne være ekspertoplæg til en grøn madfestival, med fokus på grøn 

plantebaseret mad. 

 

3. Korte meddelelser 

3. a. Nyt fra formanden 
 Klimarådets formand Oscar Brix fortalte, at han er på højskole indtil den 22. juli 2024. 

Det blev besluttet, at næstformand Søren Mark konstitueres som formand i perioden 

frem til den 22. juli 2024, hvor Oscar er tilbage. 

 Det blev besluttet, at Allan Kastrup er stedfortrædende næstformand i denne periode. 

 Søren Mark orienterede om, at Klimarådets forslag vedr. udarbejdelse af en 

mobilitetsplan er sendt til de politiske udvalg NMK og ABT. Begge udvalg har takket for 

bidraget. 

 Søren orienterede om, at der har været en artikel i Hillerød Posten om klimarådets 

forslag om en mobilitetsplan. 

 

 

4. Tema Energi og varme 

4. a. Klimaplanens mål på energi- og varmeområdet v/Kasper Juel Larsen 
 

Kasper Juel Larsen holdt et oplæg om mål på energi- og varmeområdet i hhv. Hillerød 

Kommunes klimaplan og den strategiske energi- og varmeplan. 

 

Derudover gav Kasper en kort orientering om processen for det igangværende arbejde med 

kommuneplantillæg 11 for større solenergianlæg. Et forslag behandles af byrådet den 28. 

februar 2024 med henblik på udsendelse af forslaget i offentlig høring. 

 

Oplægget (slides) sendes ud med referatet og lægges sammen med referatet på kommunens 

hjemmeside. 
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4. b Hillerød Forsynings bestræbelser på at gøre energi- og varmeforsyning mere bæredygtig v/ 
Jakobi Pedersen 

 
Jakobi Pedersen fra Hillerød Forsyning holdt oplæg om Hillerød Forsynings arbejde på energi- 

og varmeområdet. Herunder Hillerød Forsynings interessenter, lovgivning og ejerforhold og 

fokus på kunderne og kundernes efterspørgsel.  

 

Der blev givet en orientering om forhistorien i Hillerød, startende i 1962, hvor etablering af 

fjernvarme startede. Derefter en blik ind i den nuværende varmesituation i 2023, og de 

overvejelser forsyningen gør sig i forhold til produktionen af fjernvarme fremadrettet, 

igangværende projekter og udrulning af fjernvarme til øvrige bysamfund. 

 

Afslutningsvis blev vist en slide med andelen af varmeproduktionen fra 2023 og frem. I 2023 

var andelen af fjernvarme baseret på naturgas på 31,4% og der er en forventning om en 

naturgasandel i 2025-26 på 10% og 2027 på 5%. 

 

Oplægget (slides) sendes ud med referatet og lægges sammen med referatet på kommunens 

hjemmeside. 

 

4. c Brug af biomasse i energi- og varmeproduktion v/ Katherine Richardson 

 
Kathrine Richardson, Københavns Universitet holdt oplæg under overskriften ”Biomasse skal 

ud af vores energisystem”. 

 

Kathrine gav et større perspektiv på brugen af biomasse masse, og hvorfor den er 

uhensigtsmæssig i både globalt og nationalt perspektiv. Herunder, hvorfor ”bæredygtig 

biomasse” ikke findes, da bæredygtig udvikling er en proces, hvor det handler om at skabe et 

forbrug af jordens ressourcer, der skaber en balance mellem udnyttelse og beskyttelse, så vi 

ikke ødelægger vores livsgrundlag nu og i fremtiden. Men at bæredygtighed ikke en tilstand 

eller et sted.  

 

Biomasse er en begrænset ressource, drevet af udbud og efterspørgsel. Selv såkaldt brug af 

”bæredygtig biomasse” er en indirekte driver af øget efterspørgsel, da andre så vil bruge den 

ikke bæredygtige biomasse. 

 

Kathrine redegjorde for, at det var et ”politisk tilfælde” at biomasse betragtes som grøn og i 

dag anses som CO2-neutralt, fordi vi tæller det ved kilden. Men at afbrænding af biomasse i 

visse tilfælde reelt udleder mere CO2 end afbrænding af kul. 

 

Biomasse skal ikke bruges til afbrænding i et energisystem, men skal bruges fx til flydende 

brændstof, hvor der er mere behov for det.  

 

Det forudses, at der inden for en årrække vil komme en afgift på brug af biomasse. Og det 

nævnes, at man i sin planlægning lokalt kan indarbejde en ’skyggepris’, såfremt man ønsker 

det. 

 

Derudover gjorde Katrine det klart, at man ikke kan vente til fx 2050 med at udfase brugen af 

biomasse til energiproduktion ved afbrænding. 

 

Konklusioner (på sidste slide) 

1. Biomasse skal ikke bruges der, hvor der er alternativer! 

2. Biomasse skal bruges så effektivt, som muligt! 
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3. Vi bør fremme innovation, der giver os mulighed for at producer bioprodukter (biomasse) 

uden brug af jordareal! 

 

Oplægget (slides) sendes ud med referatet og lægges sammen med referatet på kommunens 

hjemmeside. 

 

 

4. d Klimarådets drøftelse og konklusioner 

 
Rådet havde en god dialog på baggrund af oplæggene. Der blev ikke truffet nogle beslutninger 

om eventuelle anbefalinger fra klimarådet.  

 

Der blev også snakket om udtag om lavbundsarealer og effektivitet af landbrugssektoren, også 

i sammenligning med fx Holland og meget mere. 

 

 

5. Næste møde/afslutning 
 

Det blev foreslået og besluttet, at temaet på næste møde kan være plantebaseret kost i 

kommunale institutioner. Det kunne eventuel laves i samarbejde med Grundtvigs Højskole.  

 

Katrine nævnte, at hun bringer noget litteratur med til næste gang i form af en mindre 

håndbog i forhold til temaet. 

 

Derudover kom rådet omkring en bobler til listen med kommende temaer: renovering af 

bygninger og byggeri. 

 

Afslutningsvis nævnte Vigga, at det vedrørende gymnasiet i Hillerød ikke kan betale sig at 

renovere taget for en energirenovering.   

 

Derudover kom Vigga med forslag om, at man med fordel kan etablere fora mellem private, 

kommunen og forsyningsselskab, hvor aktørerne mødes om energi og varme. 


